

夏梦母亲为如中友人留影

□彭 伟



▲ 盧育甯女士今夏畢業於清心女校精英文鋼琴尤工書法現任如皋中學教職 (葛蘭茜女士贈)



▲ 盧育甯女士玉影 (苗贈)

早年，我在如皋中学初中上学时，就已爱读武侠小说，首选无疑是金庸作品。日后，我又迷文坛掌故，遂知金庸的梦中情人是电影明星夏梦。夏梦堪称绝代佳人，她的母亲名为葛露茜，时为上海名媛、“玫瑰小姐”。上海时有“葛露茜路”，她还热爱舞蹈、摄影，与陆小曼等人交友。摄影大师林

泽苍于《闻秀影集》中推介她：肄业于清心女校，成绩优良，天真活泼，书楷秀丽，近在家自修。清心女校是上海一所名校，又名清心女中，其史可以追溯到1861年外国人范约翰在华创办的清心书院。正因就学清心女校，又爱摄影，她才知如皋中学，并且常常在好友林泽苍创办的《中国摄影学会画

报》上发表摄影作品。1929年第220期(1929年12月发行)《中国摄影学会画报》第115页上刊出一幅精美小影，旁有文字解读：

卢育宁女士，今夏毕业于清心女校，精英文钢琴，尤工书法，现任如皋中学教职。葛兰茜女士赠。

葛露茜本名葛维宗，英文名字Lucy，兰茜、露茜都是Lucy的音译中文名。卢育宁女士是葛露茜的校友。通英文、弹钢琴、工书法，如皋中学所聘这位女老师还是很有才华的。可惜《印象如中》《江苏省如皋中学校史》两书中，未能查阅到卢育宁老师的任何记述。这大概源自她于1929年来如中工作时间不长有关。1930年10月发行的第706号《图画时报》刊出北洋摄影会荣誉会员余国璋(曾为康有为摄影)的摄影作品《复旦大学学生卢育宁女士》。此时，卢育宁已辞去如中教职，前往复旦求学。

卢育宁老师长相清秀，她的倩影玉照数次现身《中国摄影学会画报》《图画时报》《玲珑画报》(林泽苍为创办人之一)。南得籍摄影名师刘旭沧(刘承干小弟)、摄影人岑衡庆也拍摄过卢育宁女士。数张照片中，卢育宁老师有立有座，有一张还摄于兆丰公园中，不过葛露茜所摄最美。此照拍摄角度颇为考究，卢老师微微侧头，呈若有所思状。她发黑眼明，蛾眉细长，嘴合唇翘，无论五官，还是神态，颇似女星阮玲玉……

比赛，但是如皋中学组建过足球队。1932年11月11日，省立如皋师范举行秋季运动会。运动会期间，省立如皋师范三年级足球队邀约如皋县中足球队比赛。如皋县中足球队复函，两队约定26日比赛(见1932年11月12日《如皋日报·省县中三年级比赛足球有期——本月二十六日》)。

如中少年勤强身。这些不可多得的信息，希望将来有机会补充进如皋中学校史。

問、當由教育局中主持會務者、召集已經到會各校長、在會議室商議辦法、結果多數主張延期一星期、至下星期四(十五日)起舉行、今日起各校仍照常上課、如皋中學開運動會非常熱心、開學月餘、而田徑賽

“中央大学如皋中学校，平素对于体育一项，不甚注意。自本学期聘请邓光熙担任体育主任以来，力谋革新，努力整顿，对于各种球类尤为重视，而学生方面兴趣亦极浓厚，并闻此深秋时节，该校将举行秋季运动会。届时必有良好成绩，为如皋体育界开一新纪念也。”

如中举办运动会及如中学生喜欢球类运动，都不是虚言。就在《如皋中学体育之新气象》刊出三日，报上就传来好消息《如皋中学开运动会》：“如皋中学全校学生，对于体育非常热心。开学月余，而田径赛之成绩，如急行跳高已超过五尺二寸，掷标枪猛进至百余尺，其余各项运动均有惊人长进。每日早晨与课后，操场之练习运动者，大有人满之患。该校于昨今两日在县公共体育场，举行运动会分高中与初中两部。每部之中又以体重分甲乙两组，已有该校体育委员会募得款项，制就金银铜奖牌百余面，以奖各项运动之优胜者。”

如中运动会搞得有模有样，学生们不仅强身健体，而且体育成绩进步神速，关键是胜出者还可获得奖牌。运动会主赛田径，未有球类

如中少年勤强身

□黄 松

翻阅《薪火百年——江苏省如皋中学校史》，书中有专节记述旧时如皋中学的文艺生活，可惜有关学生体育锻炼的话题未有涉及。兹将散见于日报旧刊的相关记载摘录，略作整理。

如皋中学一直有军训的习惯。1928年6月25日，有报刊文《如皋中学学生军训会操》：“中央大学如皋中学学生受军事训练已有月余，学生军二百余人，由体育教授董志世担任教练指挥，现为检阅成绩起见，特于十七日在公共体育场举行会操。”一所中学，由专职教授负责军事训练，如皋中学彼时对于学生军训工作的重视，可见一斑。

尽管未能在日报读到“十七日会操”的消息，但是在1929年第11期《学生杂志》上看到了如中学生军训的成果。本刊刊出一幅长卷式照片《江苏省立如皋中学校学生军旅次行军摄影》。行军结束的如中师生分为两排，前排或坐或蹲，后排全部站立。他们在照片中身着军装，精神饱满，充满斗志。

如皋师生也注重体育锻炼。1928年11月6日，有报刊文《如皋中学体育之新气象》：

百年如中

□淑 娜

眺望着旭日
沐浴着阳光
优游于如中的校园
步履于先哲的旧踪
静谧
幽然
依依杨柳丝，缀入校河
青青树上叶，抚触校舍
安谧
赫然
“学问是真力量”
“气节是具体魄”
一扇老式校门，映入眼帘
两句前贤真话，感触历史

我仿佛邂逅了一位老者
那扇门无声却有话
悄然述说——
百年的坎坷
百年的艰辛

一个世纪前
三位老人携手前行
创立如皋中学
沙元炳戮力同心
沙元集全力以赴
徐觉世亲力亲为
拧成一股股真力量
培育一个个体魄

一个世纪后
名人的墨迹，敬进精致的校门
丰富的图书，藏在宽敞的校楼
葳蕤的植被，种进美丽的校园
还有
老师 埋入知识的种子
学子 散出气节的芳馨

2023年10月3日是江苏省如皋中学独立办学100周年纪念。作为母校办学中成长的一员，我对母校一直心怀感激。

我出生在原如皋县南凌公社，那里是如皋、海安、如东三地的交界处。1953年，家父小学毕业后，参加中考，考取如皋中学。全班只有两名学生考取初中，父亲是其中一名，又成为家族中第一位接受初中教育的族人。日后父亲又考取南通农校，成为了家族中的第一个中学教师、国家干部。如中教育是改变父亲乃至家族命运的关键原因，也使得我在那个艰苦时代里获得丰衣足食的童年生活。

我的哥哥初中毕业后也考进如皋中学。哥哥在县城读书，每个周末除了带回新闻外，还带来了对我个人成长至关重要的书籍。在偏僻乡村，书籍极少。哥哥是一个很爱读书的人，他发现如皋新华书店提供租书业务，一本书一天租一分钱。他每天从家里给的早饭钱中，节约出一分钱，周六从新华书店租一本书，带回家，周日返回如城时归还。无论书籍多厚，我只有一两天的阅读时间，这极大地训练了我的快读能力。由此我读完几百本文学著作，打下坚实的语文基础。那时的我，对于哥哥返家，

可以说是望眼欲穿。哥哥还给我带来了不少如中的数学竞赛题，使我了解自己的差距。

父亲和哥哥在如皋中学读书的经历，使得我一直希望能进入如皋中学读书。对来自农村的我而言，这只是个梦想。哥哥能进入如皋中学读书实属侥幸，我期盼命运也能为我打开一扇门。幸运的是，1978年，高中改为考试入学，我也以语文、数学两门课187分的优异成绩考入如中。

如皋中学文化底蕴深厚，老师博学儒雅。班主任宣浩森老师原本是哈军工的数学教师。他以大学教师的学识和见解，求教授高中数学，为我们打开了奇异数学世界的大门。化学课张耀第老师将枯燥的化学讲得生动活泼，开始时讲解物质的量摩尔，学生背后称其为“张摩尔”。除了正常学习外，我还担任了班长，积极参与学校的各项活动。

在如皋中学学习两个月后，收到中专录取通知书。是继续在高中读书，还是到中专学习，成为我人生中的第一个重大决策。对我自己而言，自然是希望继续学习，今后有机会考取大学，实现自己的科学家之梦。对父母而言，他们希望我能去中专，改变农村户口。我

今年是如皋中学建校一百二十一年，独立办学一百周年的喜庆之年。

一百年来，一代又一代如中人在这片土地上辛勤耕耘，薪火相传；一代又一代莘莘学子从这里走出，成为社会精英国之栋梁；尤其是在那血雨腥风的战争年代，更有一批又一批的热血青年投笔从戎，把自己与国家的命运紧紧相连。

就拿我家来说吧，四代人与如中结缘。

我祖父黄七五当年在日本留学时由孙中山先生亲自介绍加入同盟会，学成回国，抱着教育救国的宏愿到如皋师范学堂(如皋中学的前身)任教，如中独立办学后他又跟着去了如中，后来他参加了辛亥革命，后又加入中国共产党，投身到中国革命的滚滚浪潮中。我叔祖父黄家政也在如中工作学习过，后来追随沙元炳，参与创办如皋县公立医院，即现在的如皋人民医院。时任如皋县教育局局长的我的姑爷爷沙元集接受他堂兄沙元炳的嘱托，以及徐觉世等人，一起创办了如皋中学。他们是我们家的如中第一代。

我父亲一辈兄妹五人都是如中人，而且毕业后全都加入了革命队伍，分别参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争，均为中国革命和建设奋斗了一生。我父亲在他四十三岁时就为了新中国献出了他宝贵的生命。他们是我们家的如中第二代人。

我们兄妹六人中有四人上了如皋中学。大哥、二哥、大姐，还分别于1960、1962、1964年，考取了南京大学，我和二哥在大学毕业后又回到如中任教，直至退休。我们是我们家的如中第三代人。

我们家的第四代如中人是我侄子和我儿子，他俩均在如中通过了六年初高中的系统学习，打下了坚实的基础后，进入大学深造，现在分别在北京、南京工作。说起我儿子小时候还有一段糗事，刚学会写这几个字时就到处涂鸦“我要考上如中”。那时我们住在党校宿舍楼四楼，有一天从一楼到四楼的墙上都被他写上这几个字。我下班还没到家遇到一个邻居对我说，你们家儿子有志向，这么小就知道要考上如中了。弄清楚是怎么回事，我回到家把他好一顿教育，要求他从此就要为此努力，不可食言，君子一言，驷马难追，并责令他把墙上的字擦干净，不可在公共场所乱涂乱画。做什么事都要脚踏实地，不可到处张扬……不过，如中两个字确实已融入到我们家人的血液中，代代相传。我到现在已退休快二十年，但仍然时刻关注着母校的发展，为她取得的每一个成就而欢欣鼓舞……

深深四代缘，悠悠一世情，我跟如中的渊源，我对如中的感情还真不是一篇文章能说清的，在这母校百年华诞之际，拟成此文，权当以此致敬先辈，感谢恩师，祝福母校吧！

我是1964年考进如皋中学初中的。那时的如中面向全县招生，初中部设在许庄。只有两栋二层的灰色楼房。前面是教学楼，后面是宿舍楼，两楼之间的空地就当操场了，只能建一条六十米长的跑道。空地的偏北边竖着两个篮球架，西边立了一根爬杆，东北角有一个沙坑可以跳高跳远，校园的东北角有几间平房作食堂用。这就是我记忆中的如中分部，虽说简陋，却是我们初中阶段的幸福乐园。那时不管是刮风下雨，还是严寒酷暑，我们都是早早从家中出发，沿着外城河

我为母校献词

□夏志杰

听从了父母的劝说，忍痛放弃了在如皋中学的继续学习。

尽管在如皋中学学习的时光很短暂，但那段校园生活对我的成长影响巨大。一年后14岁的我决定自习大学课程，并在离开如中3年后顺利通过研究生入学考试，源于自己对于当年放弃在如皋中学继续学习的不甘。后来我一直保持与如皋中学老师和同学的联系。我还清楚记得1982年5月份获得研究生录取通知书后回如中，张耀第老师给邻班唐宝莲老师介绍我考取研究生时的欣喜和自豪的神情。

我当年所在的78级高1(2)班，是那一级的两个尖子班之一。我1985年研究生毕业后到当时的南京工学院工作后，跟在南京的如中同学联系颇多，不少成为了我的好朋友。我参加了我们高1(2)班的同学组织的毕业20

周年和30周年的纪念活动。我们这个班的同学也有不少后来成为了科学家、企业家。

在离开母校去中专学习后，我不断努力。2013年，我入选国家高层次人才计划，2022年获选俄罗斯工程院外籍院士。我一直更正别人对我没有上过高中的介绍，一直以自己作为如皋中学的校友为荣，一直关心母校的发展情况。母校这些年惊人的一本升学率，也成为我跟同事和朋友们炫耀的话题。今年春节期间，我还曾经专门去以前上学的校区。隔着紧锁的大门，拍下了以前读书时的教学楼的照片。

“问渠那得清如许，为有源头活水来。”自己的童年生活与事业成长都与母校如皋中学密不可分。是母校改变了我的生活轨迹，打下了我一生事业的根基。在母校华诞之际，祝母校越办越好，年年桃李，岁岁芬芳！

深深四代缘，悠悠一世情

——写在如皋中学百年华诞之际

□黄 松



如中校园美

□顾 思

- (一) 复古老校门 头尖身挺挂对联 智语千古恒
- (二) 景平图书馆 三层小楼一圆门 书满情更满
- (三) 小亭五角翘 立于园中思人教 至善清风飘
- (四) 晴空洒阳光 柳中拱桥流水欢 新楼亮明窗